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Guía de actividades.
NM4
“¿Una constitución pensada en la ciudadanía?”
Fecha:
Nombre del estudiante:
Instrucciones: 
· Leer la guía con atención
· Tus respuestas deben estar escritas con letra clara



Objetivos de aprendizaje:
OA1: Evaluar las características y funcionamiento de la institucionalidad democrática, las formas de representación y su impacto en la distribución del poder en la sociedad, a luz del bien común, la cohesión y la justicia social. 
OA2: Participar de forma corresponsable y ética en la búsqueda de estrategias y soluciones a desafíos, problemas y conflictos en diversas escalas, que impliquen armonizar desarrollo, democracia, equidad y sustentabilidad. 














1. A continuación, se presentan tres artículos que dirán sobre la división de los poderes del Estado. Responde en la guía o en tu cuaderno la siguiente pregunta: 

[bookmark: _GoBack]¿Cómo representan los distintos poderes del Estado los intereses de la ciudadanía en la búsqueda del bien común y de justicia? Detalle.


a. CONSTITUCIÓN DE 1980:




Presidente de la república:     

     Artículo 24.- El gobierno y la administración del Estado corresponden al Presidente de la República, quien es el Jefe del Estado.
     Su autoridad se extiende a todo cuanto tiene por objeto la conservación del orden público en el interior y la seguridad externa de la República, de acuerdo con la Constitución y las leyes.
     El 1 de junio de cada año, el Presidente de la República dará cuenta al país del estado administrativo y político de la Nación ante el Congreso Pleno.


Congreso Nacional:

     Artículo 46.- El Congreso Nacional se compone de dos ramas: la Cámara de Diputados y el Senado. Ambas concurren a la formación de las leyes en conformidad a esta Constitución y tienen las demás atribuciones que ella establece. Composición y generación de la Cámara de Diputados y del Senado


Poder Judicial:
     Artículo 76.- La facultad de conocer de las causas civiles y criminales, de resolverlas y de hacer ejecutar lo juzgado, pertenece exclusivamente a los tribunales establecidos por la ley. Ni el Presidente de la República ni el Congreso pueden, en caso alguno, ejercer funciones judiciales, avocarse causas pendientes, revisar los fundamentos o contenido de sus resoluciones o hacer revivir procesos fenecidos.
     Reclamada su intervención en forma legal y en negocios de su competencia, no podrán excusarse de ejercer su autoridad, ni aun por falta de ley que resuelva la contienda o asunto sometidos a su decisión.
     Para hacer ejecutar sus resoluciones, y practicar o hacer practicar los actos de instrucción que determine la ley, los tribunales ordinarios de justicia y los especiales que integran el Poder Judicial, podrán impartir órdenes directas a la fuerza pública o ejercer los medios de acción conducentes de que dispusieren. Los demás tribunales lo harán en la forma que la ley determine.


La autoridad requerida deberá cumplir sin más trámite el mandato judicial y no podrá calificar su fundamento u oportunidad, ni la justicia o legalidad de la resolución que se trata de ejecutar.
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Autoguardado jordan nahuelpan zarate.
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L Actividad: Antes de comenzar a trabajar en la guia, desarrolla la siguiente actividad
de conocimientos previes, la idea es que la desarrolles sin haber investigado, y
que, al finalizar Ia guia, evaliies tus respuestas.

£Qué es un Estado?

O e sina naridn?
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