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Guía de repaso
Corrección

Heracles y sus trabajos
Versión de Ana María Shua

La Hidra de Lerna 

Heracles no le tenía miedo a nada y, sin embargo, el solo nombre de ese monstruo hacía estremecer a cualquier mortal. La Hidra era una serpiente acuática de siete cabezas que causaba horror y destrucción. Tan venenosa que ni siquiera necesitaba morder para matar. Su aliento pestífero emponzoñaba a cualquiera que se le acercase, incluso mientras dormía. Era hija de Equidna y Tifón, como el León de Nemea, y la mismísima Hera la había criado desde pequeña, para hacerla luchar contra Heracles. Y ahora que Heracles había matado a su hermano, la Hidra tenía razones personales para odiarlo y tratar de destruirlo. 
Heracles se acercó al pantano de Lerna, usando una tela espesa que le tapaba la boca y la nariz, para filtrar los vapores venenosos de la Hidra. Atacó primero con sus flechas incendiarias, pero solo logró irritar al monstruo, que se irguió por encima de las aguas, listo para matar. Heracles, entonces, sacó una hoz, creyendo que podría segar las cabezas de serpiente como si fueran espigas de trigo. Pero no conocía la característica más terrorífica del monstruo: cada vez que cortaba una cabeza, crecían otras dos.
 ¡La Hidra parecía inmortal! ¡Y cada vez más peligrosa!
 Esta vez Heracles comprendió que no podría solo contra el monstruo y le pidió ayuda a su sobrino Yolao, el hijo de su hermano mellizo. Mientras Heracles cortaba las cabezas de serpiente, Yolao, con una antorcha, quemaba valientemente los cuellos mutilados para impedir que volvieran a nacer. 
La cabeza del medio era inmortal. Heracles la separó del cuerpo, Yolao cauterizó el cuello, pero la maldita cabeza, aunque no se podía reproducir, seguía viva. 
Entonces el héroe la aplastó con su maza, la enterró a gran profundidad y puso encima una roca del tamaño de una pequeña montaña. 
Heracles había vencido para siempre a la Hidra de Lerna. Antes de partir mojó las puntas de sus flechas en la sangre venenosa del monstruo, haciéndolas invencibles, y se dirigió a Argos para informar a su primo Euristeo.
Pero el mensajero de Euristeo, que se apresuró a esconderse, como de costumbre, fue terminante: el rey no aceptaba este trabajo como uno de los diez que le habían sido impuestos. Heracles debía realizar cada tarea por sí mismo. En este caso había contado con la ayuda de Yolao y, por lo tanto, este trabajo no contaba.

Shua, A. M. (2012). Heracles y sus trabajos. En Dioses y héroes de la mitología griega. México, D. F.: Alfaguara. (Fragmento)

Pestífero: que tiene muy mal olor. emponzoñar: envenenar.
Hoz: instrumento compuesto por un mango de madera y una hoja de acero curva. 
Segar: cortar hierbas con una hoz u otro instrumento. 
Cauterizar: quemar una herida.


1. Menciona dos características psicológicas de Heracles y fundaméntalas con fragmentos del texto.

	Característica
	Fragmento

	Valiente 

	«Heracles no tenía miedo a nada»

	Perseverante 


	«Esta vez Heracles comprendió que no podría solo contra el monstruo y le pidió ayuda a su sobrino Yolao»;

	Ingenioso 
	«Se acercó al pantano usando una tela espesa que le tapaba la boca y la nariz, para filtrar los vapores venenosos».




2. ¿Qué motivaciones tienen Heracles y la Hidra para enfrentarse?

· Hércules
Cumplir con los trabajos impuestos para conseguir el perdón divino y la inmortalidad. Uno de ellos era enfrentarse a Hidra y derrotarla.

· Hidra
        Heracles había vencido y asesinado a su hermano, por lo que lo odiaba y soñaba
        destruirlo.

3. ¿Por qué Euristeo decide anular esta prueba o trabajo?
       Porque la prueba debía realizarla por sí solo, pero Heracles recibió la ayuda de su
        sobrino Yolao para vencer a la Hidra.

4. ¿Qué secuencia narrativa (disposición temporal) presenta esta narración? Justifica tu respuesta.
      Presenta una secuencia temporal ordenada. Los acontecimientos se suscitan unos
      tras otros, sin saltos temporales en el relato. 
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¿Quiénes son Los Topos? Conoce a los héroes voluntarios de las catástrofes

La asociación civil nacida en México se dedica a buscar y rescatar personas en catástrofes como huracanes, incendios, tsunamis, entre otros. Hoy, desde distintas partes del mundo, se reúnen para ayudar a los mexicanos tras el reciente terremoto.
Por Macarena Fernández | 2017-09-20 |
Ante una catástrofe como un terremoto, huracán, avalancha o inundación; son muchas las víctimas que quedan atrapadas en edificios o terrenos dañados con el riesgo de perder la vida si no se les rescata a tiempo. 
Gobiernos y Fuerzas Armadas disponen de un período para rescate y búsqueda que rodea las 72 horas (tiempo estimado de supervivencia bajo una estructura colapsada). Después de eso, en la mayoría de los casos, se detienen y los familiares deben recurrir a organismos privados para continuar la búsqueda de sus seres queridos. Pero hay muchas personas que sobreviven más días, incluso semanas enteras.

El nacimiento de Los Topos 
Tras el fuerte terremoto de México en 1985, que dejó a más de 10.000 fallecidos; un grupo de voluntarios se unió frente a la necesidad y desesperación al ver a los equipos de emergencia sobrepasados. Pasaron a llamarse Los Topos y con sus manos y sin preparación comenzaron a colaborar en las labores de rescate.
Con el paso del tiempo este grupo creció y se convirtió en una asociación civil con presencia en distintos países (Francia, Bulgaria, Nueva Zelandia y Chile) y trabajos en distintas catástrofes mundiales como el 27-F de Chile, el tsunami de Japón e Indonesia, terremoto de Taiwán y Haití, e incluso en el rescate de los 33 mineros de la mina San José. 
Hoy, tras el fuerte terremoto que azotó el martes a Ciudad de México y otras localidades del país, dejando al menos 224 muertos, 45 edificios colapsados e incontables personas desaparecidas o atrapadas en los escombros, 18 voluntarios chilenos de la Organización Rescate Internacional Topos viajarán a México para unirse a las labores de búsqueda y rescate, bajo el lema «Nadie es mejor que todos nosotros juntos»

¿Cómo trabajan?
Los Topos son personas voluntarias que atienden emergencias a nivel nacional e internacional, siempre con la bandera de ayuda humanitaria (sin sueldo, solo donaciones) y buscando salvar a las víctimas en peligro de muerte. 
Se capacitan entre ellos. Los que llevan más tiempo son quienes imparten cursos de rescate, atención de emergencias y distintas técnicas a los nuevos voluntarios de los distintos países, acompañados de profesionales de la salud y rescatistas profesionales.

5. ¿Por qué Los Topos son llamados «héroes voluntarios» en el titular del reportaje?

Se debe a que Los Topos realizan labores de rescate en situaciones de catástrofe, aun cuando ya no hay esperanza y se ha terminado el período de búsqueda de las organizaciones gubernamentales. Además, realizan el trabajo sin obtener una remuneración, salvando vidas y arriesgando las propias en el proceso.

6. Menciona dos características que, a tu parecer, deban tener las personas que deseen postular para ser parte de Los Topos. Fundamenta tu respuesta. 

A partir de lo que menciona el texto, las características serían: la valentía, ya que ellos arriesgan su vida; buenas condiciones físicas, ya que deben trabajar en situaciones peligrosas; la rigurosidad en el trabajo, ya que de su actuar depende la vida de otros; trabajo en equipo, ya que según su lema «nadie es mejor que todos juntos»; y la fortaleza para enfrentar situaciones extremas.

7. ¿En qué consiste una catástrofe? Elabora una definición de acuerdo con los ejemplos que se mencionan en el primer párrafo.

A partir de los ejemplos presentados en el primer párrafo. terremoto, huracán, avalancha o inundación. Una posible respuesta sería: una catástrofe es un acontecimiento violento e inesperado, que produce graves consecuencias para la humanidad.






8. A partir de tu respuesta anterior, ¿crees que es recomendable que personas voluntarias intenten ayudar en las catástrofes? Fundamenta.

Respuesta abierta.
Se podría mencionar que es favorable que personas voluntarias intenten colaborar en situaciones de catástrofe, ya que no alcanza con el esfuerzo de las organizaciones formales y se necesitan más fuerzas que aporten en la solución del problema. 
Por otro lado, se podría argumentar que a la vez es complejo que participen personas inexpertas en estas situaciones, porque muchas veces les falta capacitación y pueden correr riesgos, complicando aún más la situación.

9. ¿Cuál es la intención comunicativa de este reportaje?

Es dar a conocer cómo se originó la Organización Rescate Internacional Topos y cuál es su labor.
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