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Actividad
NM3

Fecha: Semana 08-12 de junio
Nombre del estudiante:
Instrucciones: 

· Leer la guía con atención
· Tus respuestas deben estar escritas con letra clara








Objetivos de aprendizaje:

OA 2: Investigar, a partir de casos de interés público, los mecanismos de acceso a la justicia y las principales características del sistema judicial, para fortalecer estrategias de resguardo de las libertades fundamentales, los propios derechos y los de la comunidad. 






















Actividad:

Analiza la siguiente definición:

“Qué es el poder judicial El Poder Judicial es uno de los tres pilares que sostienen el estado democrático de derecho de nuestro país, junto al Poder Ejecutivo y el Legislativo. Está conformado por tribunales de diversa competencia –civil, penal, laboral y familia– y su labor está destinada a otorgar a las personas una justicia oportuna y de calidad.
Su trabajo está enfocado a generar confianza entre los ciudadanos, fortaleciendo la democracia y contribuyendo a la paz social. Para ello, cumple su función de administrar justicia de manera honesta, confiable y eficiente, bajo el concepto de servicio de calidad a las personas, donde priman el respeto, la no discriminación y el más amplio acceso a la justicia. A la cabeza del Poder Judicial se encuentra la Corte Suprema y bajo ella se sitúan 17 Cortes de Apelaciones, ubicadas en las distintas regiones del país. De estas últimas dependen 465 tribunales de primera instancia, distribuidos en todo el territorio nacional. De acuerdo al artículo 76 de la Constitución Política de la República, ‘la facultad de conocer de las causas civiles y criminales, de resolverlas y de hacer ejecutar lo juzgado, pertenece exclusivamente a los tribunales establecidos por la ley. Ni el Presidente de la República ni el Congreso pueden, en caso alguno, ejercer funciones judiciales, avocarse causas pendientes, revisar los fundamentos o contenido de sus resoluciones o hacer revivir procesos fenecidos’, norma de la mayor jerarquía de nuestro ordenamiento que consagra el principio de independencia de la función jurisdiccional, lo que asegura la imparcialidad en la labor de impartir justicia”. 
Fuente: Sitio web oficial del Poder Judicial, República de Chile: https://www.pjud.cl/que-es-el-poder-judicial

a. Defina qué es y cuál es la función principal del Poder Judicial











b. ¿Por qué crees que es importante que el Poder Judicial sea el único encargado de ejercer justicia y no se permita que los otros poderes del Estado (como el Ejecutivo o Legislativo) puedan ejercer funciones judiciales?








c. ¿Crees que la definición presentada anteriormente sobre el Poder Judicial se cumple en la realidad?
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L Actividad: Antes de comenzar a trabajar en la guia, desarrolla la siguiente actividad
de conocimientos previes, la idea es que la desarrolles sin haber investigado, y
que, al finalizar Ia guia, evaliies tus respuestas.
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