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Planifico y luego escribo


· ¿Para qué voy a escribir?
            Para informar.

· ¿Qué voy a escribir?
            Un texto informativo sobre algunos aspectos sobresalientes del colibrí.

· ¿Quién o quiénes leerán mi texto?  
            Mi profesora de Lenguaje, compañeros de curso, asistentes a la Feria de los Textos
            Escritos.

· ¿Cómo organizo mi texto? ¿Qué pondré en cada parte del texto?
· Título: El colibrí.
· Introducción: es un ave extraordinaria por su tamaño y habilidades. (párrafo 1)
· Desarrollo: características de su plumaje, forma de volar, forma de alimentarse.   
                 (párrafo 2, 3 y 4)
· Conclusión: destacar su inteligencia. (párrafo 5)


EL COLIBRÍ

De todos los pájaros, sin duda el colibrí es el más extraordinario; es el ave más pequeña del mundo, pero gigante en habilidades y cualidades. 

Su plumaje es único debido a sus interesantes y llamativos colores donde predomina un verde iridiscente metálico, se puede diferenciar el macho por el color del plumaje de la garganta que puede ser de color rojo, azul o verde esmeralda, si hablamos de la cola esta no se puede definir ya que existen de innumerables diseños y algunos las poseen de color castaño.

Entre sus habilidades, destaca su vuelo; es tan rápido, que el ojo humano no puede seguir el movimiento de sus alas. Puede aletear entre 50 y 200 veces por segundo. Es capaz de volar en cualquier dirección: hacia adelante, hacia atrás, arriba, abajo e incluso de cabeza.

El colibrí no tiene la capacidad de oler, es atraído por los vistosos colores de las flores y se alimenta de su néctar. Para recogerlo introduce su pico con agilidad y precisión hasta el fondo de la flor y con movimientos veloces de su lengua extrae, en un abrir y cerrar de ojos, el precioso jugo azucarado y cualquier insecto que se halle en ese momento en el interior de la flor.

El colibrí es considerado un pájaro muy inteligente; el tamaño de su celebro es superior a la mayoría de las aves, pese a lo pequeño de su tamaño.
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