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Esta información es para leer y tener un contexto más amplio sobre algunas de las razones que provocaron la independencia de América y de Chile.

Reformas borbónicas: 
Estas medidas tomadas por la Corona buscaron recuperar el poder de España como potencia política y económica. En el ámbito económico, pretendieron liberalizar el mercado, lo cual provocó la llegada de muchos productos a América, saturando el mercado y aumentando los impuestos a los criollos. Esta política, explica, en gran medida, la situación de descontento existente en la población criolla.

 La Ilustración: 
Fue un movimiento surgido en el siglo XVIII que plantea el fin de las monarquías absolutas. A cambio, plantea nuevas ideas, como la soberanía popular, la división de los poderes del Estado, la república, entre otros valores propios de esta corriente de pensamiento. Tuvo gran influencia sobre los procesos sociales y políticos de Europa y América hasta principios del siglo XIX.
Este movimiento es conocido también como «iluminismo» porque consideraba que la razón era la luz que iluminaría el conocimiento humano para sacar a la humanidad de la ignorancia y de esta manera construir un mundo mejor. Por esta razón, el siglo XVIII suele ser llamado el «Siglo de las Luces».
Sus ideas se discutían en los salones organizados por señoras de clase alta donde se reunían filósofos, científicos, artistas, literatos, etc. Estos grupos se transformaron en grandes consumidores de libros.
Consideraba que el pensamiento racional era la única forma de acceder al conocimiento verdadero. Se llegaba a conocer el mundo a través del razonamiento, la observación y la experimentación, por eso, consideraba las creencias populares y la religión como meras supersticiones.



Sostenía que todas las personas nacían iguales y tenían derechos naturales.
Confiaba en que el conocimiento podía mejorar la vida de las personas y de las sociedades.
Cuestionó las monarquías absolutas y la idea de que el poder del rey provenía de Dios.

Algunos de los personajes destacados de la ilustración fueron:
Charles Louis de Secondat, barón de Montesquieu (1689-1755): filósofo francés. Escribió El espíritu de las leyes donde establecía el principio de la división de los poderes del Estado, en legislativo, ejecutivo y judicial.
François-Marie Arouet, más conocido como Voltaire (1694-1778): escritor y pensador francés. Defensor de la libertad de pensamiento y de la razón sobre la religión.
Jean-Jacques Rousseau (1712-1778): escritor nacido en Suiza. Una de sus obras más importante es El Contrato Social en la que proponía que las personas nacen libres por naturaleza y, al aceptar una autoridad que gobierne, resignan parte de esa libertad por el bien general.
Denis Diderot (1713-1784): intelectual francés, autor de numerosas obras y promotor de la Enciclopedia.
Jean le Ronde D´Alembert (1717-1783): filósofo y matemático francés, impulsor del enciclopedismo.
Antoine-Laurent de Lavoisier (1743-1794): biólogo y químico francés. Se lo considera el iniciador de la química moderna.
	La Revolución Francesa: 
Fue un conflicto social y político, con diversos periodos de violencia, que convulsionó Francia y, por extensión de sus implicaciones, a otras naciones de Europa que enfrentaban a partidarios y opositores del sistema conocido como el Antiguo Régimen. Este movimiento político, social e ideológico se desarrolló en Francia, desde 1789 hasta 1804. Las causas fundamentales que originaron la Revolución Francesa fueron el absolutismo monárquico, que se caracterizó por el ilimitado poder del soberano (rey), cuya autoridad no estaba sujeta a control alguno, la desigualdad social política y económica, la falta de libertades y derechos.
La Revolución Francesa puso fin al absolutismo, el feudalismo, la servidumbre y los privilegios del clero (iglesia católica) y la nobleza. Sus lemas fueron «libertad, igualdad y fraternidad».
Maximilien Robespierre Nació en Arras el 6 de mayo de 1758, fue un político francés y uno de los más importantes líderes de la Revolución Francesa, fue uno de los miembros más influyentes en el Comité de salvación publica, que gobernó durante el periodo en el que los revolucionarios consolidaron su poder, sin que su gobernado estuviera reconocido legalmente.




Invasión napoleónica: 
En el siglo XVIII, hubo grandes luchas de poder entre las naciones europeas. Los conflictos fueron cada vez más globalizados porque se luchaba por territorios extranjeros. La Revolución Francesa y las Guerras Napoleónicas ocurrieron a fines del siglo XVIII y principios del siglo XIX. En 1805, se hizo cada vez más difícil para España atravesar el Atlántico, y en 1806 y 1807, Gran Bretaña intentó tomar el puerto de Buenos Aires de España.
En 1807, las tropas de Napoleón ingresaron a la Península Ibérica. Inicialmente, España era aliado de Francia y Napoleón buscó la cooperación de España en la invasión de Portugal. La monarquía española cooperó debido al bloqueo británico de Buenos Aires, y porque esperaba asegurar el sur de Portugal para sí misma. Sin embargo, Napoleón traicionó a España y las tropas francesas se trasladaron al territorio español.
En 1808, el rey borbón Fernando VII se convirtió en rey de España, pero posteriormente Napoleón lo expulsó, provocando una crisis que repercutió en todo el imperio español. El rey Fernando VII y su padre aceptaron una invitación de Napoleón para resolver el asunto diplomáticamente, pero se vieron obligados a renunciar a sus cargos y aceptar a la familia Bonaparte como reemplazantes.
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 El hermano de Napoleón, José Bonaparte, fue el primer rey Bonaparte de España y ocupó la corona española hasta 1813, como José I. Mientras tanto, Fernando VII y su padre fueron mantenidos prisioneros en Francia y esto causó una crisis de poder en todo el imperio español. 

Expulsión de los jesuitas:
La expulsión de los jesuitas del Imperio español en 1767, fue una medida firmada por 
Carlos III, en un ambiente hostil hacia esta orden religiosa, tuvieron que embarcarse hacia otras tierras. Esto “sacudió” profundamente la cristiandad de aquel tiempo. Al fin y al cabo, la Compañía de Jesús (la mayor orden masculina católica en la actualidad) estaba fundada por españoles y muy vinculada a la historia de España, principalmente a la evangelización de América. 
Existen varias teorías y estudios que pretenden aclarar la decisión de Carlos III de expulsar a los jesuitas de España y por ende de América.
Algunas de las posibles razones fueron: el enriquecimiento durante las misiones que llevaron a cabo, incitar a las Colonias contra la Corona española. La madre de Carlos III, la Reina Isabel de Farnesio, no confiaba en los jesuitas, sentimiento que traspasó a su hijo, provocando en él un gran recelo y rechazo hacia esta orden religiosa.
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