FICHA DE INSCRIPCIÓN REUNIÓN DE ASESORÍA ACADÉMICA NM1
Estimado estudiante
Un saludo afectuoso para ti, esperando que te encuentres bien de salud y también en el plano anímico.
Han sido meses en que hemos debido organizarnos por medio de la modalidad remota, la cual deja en desventaja la posibilidad de interactuar activamente con ustedes. No obstante, es destacable que la gran mayoría esté respondiendo-dentro de sus posibilidades- a este medio de trabajo académico.
Te invito a seguir comprometido con tu aprendizaje, toda vez que aún no existe certeza de una fecha de regreso, por lo cual, la única vía formal que certifica el trabajo de enseñanza-aprendizaje es el que está diseñado en la plataforma institucional, y a la cual algunos pueden tener acceso de forma presencial, mediante el retiro de las guías de trabajo. Sé que no es sencillo, sin embargo, es un esfuerzo compartido.
En ese marco deseo poder establecer un vínculo contigo mediante una reunión vía meet, en la cual espero puedas asistir, dado que es la primera en esta modalidad, en la cual podremos compartir cómo ha sido la experiencia de trabajo bajo esta modalidad, junto con favorecer un espacio para una conversación abierta, en donde podremos nutrirnos mutuamente. Te espero.
En este espacio, agradezco puedas ingresar tu nombre y dirección de correo para realizar la invitación. 
Un abrazo.
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