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Unidad 1: El viaje y el héroe, recepción y comprensión de la obra literaria y no literaria

Sentidos del viaje en la literatura
Explicación conceptual del recurso power point

Diapositiva 1. Portada e introducción
Introducción
Tal como lo había expresado anteriormente, existen temas en la literatura que se caracterizan por su frecuencia y permanencia temporal, como a su vez por su trascendencia en cuanto a nivel de significado y sentido para la existencia humana, siendo uno de ellos el viaje.
Diapositiva 2. El sentido de un viaje
Partiendo de la noción básica de que un viaje, tiene como común denominador, la idea de un traslado o desplazamiento motivado por diversas razones, todas las cuales confluyen en una idea de cambio, conviene preguntarse cuáles son sus sentidos posibles.
Hablamos de sentido, cuando algo tiene un principio o motivación que incide en una movilización interna y externa.
El sentido en otras palabras se vincula con la razón de ser o finalidad de algo.
Ya sabes que el viaje se expresa en diversos tipos, conviene entonces preguntarse cuáles son sus posibles sentidos.
Diapositiva 3-4. La búsqueda de la felicidad
La felicidad, según la RAE , se define como aquel estado de ánimo de la persona que se siente plenamente satisfecha por gozar de lo que desea o por disfrutar de algo bueno.
¿Qué implica entonces la búsqueda de la felicidad como sentido de viaje?
La felicidad, como sentido de un viaje, involucra un proceso que tiene como principio el ansia del ser humano por alcanzar sus objetivos y de poder disfrutar de una vida en armonía y plena, entendiendo que la felicidad más que una meta en sí misma, es un estado existencial.


Ejemplos claros de la búsqueda de la felicidad en literatura, lo podemos evidenciar en la tragedia moderna Romeo y Julieta, en donde por sobre los condicionamientos familiares vinculados con disputas antiguas entre Capuletos y Montescos; el amor entre sus respectivos hijos es principio de fundamento existencial y de felicidad, toda vez que la fuerza de su amor, trasciende las problemáticas externas e incluso la muerte.
Otro ejemplo los encontramos en El amor en los tiempos del cólera de Gabriel García Márquez, en donde nuevamente el amor entre Florentino Ariza y Fermina Daza (protagonistas del relato), se ve interrumpido por cuestiones socioeconómicas, lo cual conlleva a que Ariza pierda a Fermina por un pretendiente más adinerado y posicionado socialmente. Desde este momento Ariza buscará recuperar a su amor, conllevando una espera de 50 años, hasta que finalmente llega el día en que puede recuperarla, estando ambos más cambiados y con variadas historias encima, sin embargo, para Ariza su amor perdura en el tiempo, siendo esto motivo de su felicidad.
En la película En busca de la felicidad, también es posible evidenciar este sentido en los distintos esfuerzos que realiza el protagonista por auto superarse para cambiar su destino y el de su hijo, el cual logra a partir de innumerables fracasos, sin embargo, cada experiencia marca una oportunidad para lograr su objetivo.
Diapositiva 5-6. La busca de la inmortalidad
Tal vez dentro de las preguntas más recursivas que han sido formuladas por el ser humano, están ¿cuál es sentido de la vida? y ¿qué hay después de ésta? Quizás esto ha conllevado a querer experimentar una extensión de su existencia finita, desde el plano temporal. Es así como en diversas culturas ha existido un permanente afán por trascender el tiempo e incluso prolongar una etapa existencial, como es la juventud. Tal es el caso de leyendas y mitos que narran la búsqueda de la fuente de la eterna juventud o del elixir de la vida.
Diapositiva 7-8. Descubrimiento de un centro espiritual
Este sentido suele aunar el viaje exterior con el interno, en la medida que a través del desplazamiento físico y, a partir, del propósito del viaje, va evidenciándose en el sujeto una evolución o desarrollo espiritual que afecta su percepción de ver el mundo y la vida en general.
Algunas obras de la literatura ligadas con esta temática son aquellas que priorizan el autoconocimiento, el desarrollo personal, la evolución de la consciencia, etc; tal es el caso de Siddharta de Herman Hesse, El profeta de Tagore, Demian de Hesse, El alquimista de Coelho, entre otras.



Diapositiva 9. Peregrinación y búsqueda de la tierra prometida
Una peregrinación involucra un viaje a un santuario o lugar sagrado con importantes connotaciones religiosas.
La palabra peregrino proviene del adverbio latino peregri o peregre que significa “en el extranjero”, desde el cual puede derivarse que su significado sea andar por tierra extrañas o extranjeras.
Puede entenderse que este sentido del viaje refiere la idea primera de la vida como una peregrinación, es decir, una constante búsqueda y, por otra parte, de un espacio ideal, establecido como una promesa para la existencia.
Una de las historias enmarcadas en este sentido lo es el viaje de Moisés hacia la tierra prometida. Por otra parte, la literatura de exilo, entendida como el desplazamiento hacia otro espacio y lo que ello conlleva: la asimilación cultural, la búsqueda de nuevas expectativas de vida, la tierra extranjera como un medio de oportunidad, podría enmarcarse en este sentido el viaje.
Diapositiva 10-11. Visión crítica y social
Este sentido del viaje adquiere la connotación de denuncia, mostrando la realidad de una época determinada, así como sus vicios y virtudes.
Aquí el viaje es la excusa para mostrar las situaciones que se experimentan al interior de una sociedad, evidenciando sus dinámicas internas, como así también sus oportunidades, desigualdades, injusticias, etc; reflexionando sobre cómo una sociedad debería organizarse y de cómo sus miembros deberían comportarse a fin de lograr el desarrollo del potencial humano.
En el ejemplo propuesto de la película “12 años de esclavitud”, la crítica fundada es en torno al racismo, lo que conllevo que el sujeto blanco sintiera superioridad sobre el sujeto negro, conllevando una relación de jerarquía producto de una ideología acientífica, lo que sirvió como justificación para el mantenimiento de la esclavitud.
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