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	Orientaciones 
	Estimados estudiantes

Un cordial saludo para cada uno de ustedes.
Durante la semana pasada estuvimos revisando algunos elementos vinculados con la argumentación, su definición, características, estructura, entre otros aspectos.
Luego, tuvieron la posibilidad de ejercitar su comprensión de lo expuesto, mediante el análisis comparativo de dos textos correspondientes a diversos formatos y clasificación (literario/no literario). 
Para esta semana realizarán el análisis de un texto argumentativo con el objetivo que identifiquen y apliquen algunos de los elementos tratados durante la sesión de la semana anterior. Para esto, adjunto un texto referido a un Discurso enunciado por el fallecido físico Stephen Hawking, el cual deberá ser remitido al buzón de tareas, hasta el día lunes, 13 de julio de 2020.


Observación: Cabe mencionar que todas las actividades de aprendizajes previas, sin remisión inmediata, formarán parte de una bitácora que deberá ser entregada en una próxima fecha, por lo cual, es importante que la realicen en formato word y respetando la estructura propuesta.




Cualquier inquietud o duda, solicito derivarlas al correo dispuesto para ellas.


Saludos
Hernán González Parra
Profesor de Lengua y Literatura NM1

	Medio de contacto para dudas en tiempo real
	primeromedioemmanuel2020@gmail.com



