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	ORIENTACIONES
	Estimados estudiantes

Un saludo cordial a cada uno de ustedes.

Entendiendo que la entrega del ensayo está estipulada para este miércoles 08 de julio, cumplo con remitir por este medio los recursos empleados en la sesión presencial del día 02 de julio de 2020, referidos a Normas APA, los cuales fueron previamente enviados a la alumna Renata Díaz para que pudieran ser compartidos con los asistentes de la sesión.

Para aquellos/as que no pudieron estar presentes, es necesario que entiendan que el conjunto de citas que han empleado en la construcción de sus ensayos, deberán ser citadas de acuerdo a los Normas APA 6 edición, de igual manera el conjunto de referencias bibliográficas.

Adjunto además un archivo correspondiente a las reglas de estilo, las cuales deberán aplicar en la edición de sus ensayos. Anteriormente fue remitido a la alumna Renata Díaz quien lo compartió con el curso, sin embargo, releyendo el documento existían errores de redacción que fueron modificados

Observación 1: Recordar que las Normas Apa 7 edición ya se encuentran disponibles, no obstante, para efectos de sus trabajos de escritura no serán consideradas, toda vez que su lectura y análisis estaba establecida para realizar un ejercicio de contraste con las normas APA 6 edición, las cuales fueron finalmente vistas en clases.

Tal como fue mencionado la intención es que puedan comprender que todo ejercicio de escritura critica o bien pensada, requiere de un proceso de organización previa, cuyos pasos se articulan coherentemente para lograr un todo unitario y con sentido completo.

Espero puedan aplicar con mayor propiedad los recursos revisados en formato presencial y  no presencial.

Observación 2: Adjunto modelo de Prueba de transición PSU-Lenguaje a objeto que puedan practicar.
En estricto rigor, es una prueba de Comprensión Lectora, siendo algunos de sus ejes vistos durante el año anterior.
La idea es que la puedan realizar y durante la semana próxima estaré enviando su corrección para que la puedan revisar y posteriormente poder comentarla.



Saludos
Hernán González Parra
Profesor de Lengua y Literatura NM4

	Medio de contacto para dudas en tiempo real
	cuartomedioemmanuel2020@gmail.com



