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Actividad 8°
Nombre del estudiante:
Fecha: Semana 16-20 noviembre

1. Lee el siguiente texto, y luego responde las preguntas propuestas.
Texto 1 
[bookmark: _GoBack]“Las amenazas al medioambiente en Chile: Comparación 2002-2012 Las amenazas que existían en 2002 y que condicionaban en parte el estado del medioambiente, las políticas de gobierno y las reacciones de la sociedad civil a lo largo de diez años, se han robustecido cuantitativa y cualitativamente. En efecto, la economía ha crecido en forma significativa, lo que ha provocado más actividad productiva, más demanda de recursos naturales, en especial agua y energía, más generación de residuos, más transporte. En otras palabras, muchas más presiones sobre el medioambiente. las políticas y medidas ambientales implementadas hasta hoy, aunque importantes, no han sido suficientes para neutralizar estas amenazas. De los diversos sectores económicos, el que normalmente conlleva la mayor preocupación ambiental es el agrícola, debido a su amplia cobertura espacial y a que está inserto en ecosistemas vivos. la agricultura en estos 10 años creció significativamente, sobre todo en las áreas de riego. Hubo, en consecuencia, mayor presión para el uso del recurso suelo, dadas las limitantes naturales que tiene el país y la expansión hacia los cerros de varios cultivos frutales, [que] ha repercutido en claros riesgos de erosión y pérdida del bosque esclerófilo mediterráneo.
A la presión del sector económico agrícola hubo que sumar lo sucedido con el sector forestal, que siguió creciendo. La necesidad de más plantaciones tuvo su correlato ambiental en mayor pérdida de bosque nativo por sustitución, lo que a su vez causó daños a la biodiversidad y deterioro de la capacidad hídrica de las cuencas. El crecimiento económico de este sector vino aparejado de grandes costos ecológicos. La minería ha continuado creciendo y su principal impacto ambiental sigue siendo la competencia por el uso del recurso agua. El mayor crecimiento de la minería no estuvo exento en este decenio de eventos de contaminación de agua, suelo y aire, y de impactos derivados de los movimientos de suelo y subsuelo.
En lo social, el incremento del consumo desde 2002 al 2012 tuvo que ver no solo con el uso excesivo de determinados recursos, sino principalmente con la generación de residuos, en especial residuos domésticos. Pero no fue este el único daño al ambiente; también el incremento de los parques automotrices de Santiago y otras ciudades importantes del país degradaron la calidad del aire y el uso de energía. El crecimiento del producto per cápita se tradujo además en fuerte amenaza sobre el uso de los territorios circundantes a las ciudades, causando pérdidas de suelos agrícolas, fragmentación de las vías naturales de la biodiversidad y alteración de los ecosistemas. la presión sobre el borde costero, en especial en la zona central, se hizo evidente. aunque ha seguido disminuyendo la pobreza, todavía afecta a una porción significativa de la población, tanto urbana como rural. la persistencia de la pobreza urbana es un factor de presión sobre el ambiente humano y la calidad de vida, en tanto, la pobreza rural ha sido sinónimo de erosión, agotamiento del suelo y desertificación”.
Instituto de Asuntos Públicos. Universidad de Chile (2013). Informe País: Estado del medioambiente en Chile. Santiago de Chile: autor.


En relación al texto leído anteriormente, contesta las siguientes preguntas:

a. ¿Qué se entiende por medioambiente en el texto? 

b. ¿Qué origen tienen las principales amenazas al medioambiente en Chile?

c. ¿Reconocen algunos de los problemas o amenazas mencionados en el texto en la región en la que viven?

d. Realiza una pequeña reflexión de cinco líneas, donde puedas dar tu opinión con respecto al texto leído, esta opinión debe ser justificada.
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L Actividad: Antes de comenzar a trabajar en la guia, desarrolla la siguiente actividad
de conocimientos previes, la idea es que la desarrolles sin haber investigado, y
que, al finalizar Ia guia, evaliies tus respuestas.
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