APUNTE 2: “CONTEXTO DE PRODUCCION Y CONTEXTO HISTÓRICO”.

	Unidad
	Unidad I. “Sobre la ausencia: exilio, migración e identidad (narrativa)”

	Objetivo 
	Diferenciar el contexto histórico del contexto de producción


Machuca
Dirigida por Andrés Wood

Contexto de producción:

Escribe Andrés Wood: "Machuca", con melancolía y entusiasmo

Por Andrés Wood (*)
El 11 de septiembre de 1973 yo tenía 8 años y, de cuarenta compañeros de curso, al menos quince vivían en los poblados chabolistas de la ribera del río Mapocho, a la salida de mi colegio. Estos niños habían entrado en el establecimiento educacional por la iniciativa del director, un sacerdote norteamericano de ideas progresistas. Fue una experiencia enriquecedora, a veces tormentosa y cruel pero también maravillosa; llena de contradicciones, como las que se vivían en el país. Fue un corto período de tiempo que nos marcó profundamente a todos (alumnos integrados y no integrados), ya que reunió a dos mundos que estuvieron y han estado completamente separados en la historia de Chile.

Me parecía que hacer esta película era algo absolutamente necesario, por un lado, porque nadie ha tocado la pérdida de la democracia en Chile bajo esta perspectiva. Aquí son los niños quienes miran, no juzgan ni emiten juicios. Son testigos de los hechos que sucedieron. Eso le da mucha libertad y verdad al relato. Y en ese sentido, la narración no está centrada en la filiación política y ni siquiera social. Son todos seres humanos, con sus grandezas y sus miserias. Por otro lado, es la primera película acerca de ese período hecha por un director que vivió la dictadura en Chile y, además, el primer director chileno de esta generación (entre treinta y cuarenta años) que tocaría este tema. Esto no tiene en sí mismo mayor valor, pero creo que abre la posibilidad de una nueva mirada a esos intensos años.

En "Machuca" he retomado ese período desde la melancolía, pero no lánguida sino llena de entusiasmo, como el de dos niños de once años que descubren mundos externos e internos en los que por fin pueden sentirse a sus anchas. Todo se vive literalmente desde sus ojos. A través de ellos recibimos la información fragmentada del experimento educacional, de sus familias y del país.

Indudablemente, era un proyecto ambicioso, pero no por todo lo que quería abordar sino porque tenía que tener muy claros los límites de esta historia: el peor pecado hubiera sido intentar decirlo todo. Por eso, en "Machuca", nos hemos limitado a lo que los niños han querido mostrarnos.

Contexto histórico:

· El film chileno "Machuca" (2004) de Andrés Wood trata sobre la amistad de dos alumnos púberes Gonzalo Infante y Pedro Machuca de distintas clases sociales ("media" y obrera asalariadas), en un colegio privado religioso de Santiago de Chile (Saint Patrice).
· Este colegio lleva a cabo el proyecto ideológico del Sacerdote irlandés Father McEnroe (versión del proyecto personal del Sacerdote de E.E.U.U. en Chile Gerardo Whelan (1927 - 2003)), en paralelo al proceso político del Gobierno de la Unidad Popular de Salvador Allende junto al Partido Comunista, Socialista, Radical de llevar al Socialismo al país trasandino por la vía pacífica.
· En muchas escenas se muestra el enfrentamiento social, la reacción, el rol de la clase media y los referentes de la Iglesia, el desabastecimiento, la conspiración internacional golpista y la venida de la represión de la dictadura de Auguste Pinochet con el consiguiente devenir de la amistad. 
· El niño Pedro Machuca junto a otros de bajos recursos económicos, son asimilados en un colegio católico de clase media-alta por su director, el sacerdote McEnroe, como parte de un programa de integración acorde con los tiempos de emersión social del gobierno de Allende. Es 1973 y la confrontación entre los estratos de la sociedad chilena va en aumento; la tensión —que terminaría estallando con el golpe de estado de Augusto Pinochet, apoyado por los conservadores y EEUU— se respira en todos los ámbitos de la vida cotidiana y esta escena es una muestra de ese grado de división: ¿Una sociedad polarizada o dos sociedades irreconciliables en pugna fratricida?

